

Т. Н. ДОВБУШ,

старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права СПбГУП,
кандидат юридических наук

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Права человека — это система норм поведения, которые находятся на стыке морали и права. Права человека подставляют собой универсальные моральные права, присущие любому человеку в любой ситуации как необходимые и минимальные компоненты человеческого достоинства, они проистекают из самой природы человека, поэтому их называют естественными правами. Человек обладает естественными правами от рождения и независимо от того, признаются ли они его непосредственным окружением, и обеспечиваются силой государственного принуждения. Обычные моральные права порождены конкретной жизненной ситуацией, в которой находится человек. Моральные права существуют в системе моральных норм — норм поведе-

ния, которые обеспечиваются только общественным одобрением или осуждением. Многие моральные нормы перерастают в правовые нормы, находят отражение в кодексах, декларациях, конституциях и начинают охраняться силой государственного принуждения, соответственно нормы естественного права становятся нормами позитивного права.

В развитых современных обществах права человека являются основой действующего законодательства, правилом для установления правовых систем. Естественно, что исполнение принципов прав человека связано с трудностями, поскольку любая административная система имеет тенденцию к игнорированию

¹ Ирвин Ю. В. К вопросу о кросскультурных исследованиях: Восток–Запад // Социс. 2005. С. 130–134.

² Моисеев Н. Н. Быть или не быть... человечеству? М., 1999. С. 223.

³ Чэнь Шуйбянь. Сын Тайваня. М., 2001. С. 252.

⁴ Song B. The Rise of the Korean Economy. Oxford, 1990. P. 46.

прав человека — в той мере, в какой это дозволено общественным мнением и поведением граждан. Каждое поколение вносит свой вклад в создание механизмов, обеспечивающих реализацию данных норм, как на моральном, так и на правовом уровне. Соответственно, мы можем говорить, что каждое последующее поколение пользуется большей свободой, чем предшествующее. Права человека лишь частично отражены в действующем законодательстве. При этом принцип охраны прав властью государства реализуется не полностью.

В наше время права человека перестали быть внутренним делом государства, они защищены международной системой. Государство, не соблюдающее права человека, подвергается политическому и экономическому давлению, вплоть до вооруженного вмешательства. Гражданин, исчерпавший возможности защиты своих прав на родине, может обратиться в Международный суд по правам человека.

Истоки прав человека можно проследить в истории самых разных религиозных, философских, этических учений, начиная с глубокой древности. Все мировые религии: буддизм, иудаизм, христианство, даосизм, конфуцианство, по своей сути выражают общее требование соблюдать права и свободы другого человека. Идеи о необходимости существования правовой государственности зародились еще в античные времена, когда люди считали справедливость, право и закон учреждениями Бога, основой установления порядка на земле, обеспечителем ликвидации произвола и хаоса. Гражданская клятва афинских юношей рождалась именно из этого понимания. В философии стоиков сформулирована идея прав для всех людей, которые человек получает с рождения. В греческих городах действовали некоторые современные права — свобода слова, равенство перед законом. Однако воспользоваться этими правами могли только свободные граждане.

В развитии идей прав человека мы можем выделить два направления. Одно из них заключается в расширении понятия «человек», другое в кодификации прав и свобод граждан. Так, средневековые кодексы представляли собой комплекс прав для определенного сословия. Например, английская «Великая хартия вольностей», принятая в 1215 г., по своей сути является прототипом современных кодифицированных актов, но она распространяла свое действие в основном на представителей дворянского сословия.

Мы полагаем, что попытка соединения двух вышеуказанных направлений прослеживается в трудах мыслителей Нового времени. В трудах Дж. Локка, Ш. Монтескье и других авторов дается наиболее близкое к современной форме теоретическое обоснование естественных и неотъемлемых прав каждого человека, вне сословных различий. Французские просветители XVIII в. различают естественные и гражданские права человека, естественное и государственное право; выдвигают идею гражданского общества и общественно-го договора, который заключают свободные граждане с властью.

Новейшая история прав человека начинается с 1789 г. В результате Великой французской революции принята «Декларация прав человека и гражданина». В ней сформулированы основополагающие принципы прав человека, сделан вывод о том, что дозволено все, что не запрещено законом.

Американский Билль о правах человека 1791 г., на котором основана современная американская конституция, отразил взгляд на природу государственной власти, наиболее полно отвечающий современной философии прав человека: свободные граждане добровольно ограничивают свою свободу в той мере, в какой это необходимо для управления обществом и защиты частных и государственных интересов.

В начале XIX в. происходит процесс приведения правовых систем европейских стран в соответствие с принципами прав человека и постепенно формируется идея, что соблюдение прав отдельных групп населения не является внутренним делом государства. Так, в 1827 г. Англия, Франция и Россия оказывали давление на Османскую империю с целью защиты греческого населения, в 1860 г. произошло вмешательство во внутренние дела Сирии для защиты христианского меньшинства. Конец XIX — начало XX в. ознаменовались серией дипломатических акций давления на Россию для предотвращения еврейских погромов и для улучшения положения евреев в Российской империи.

Тем не менее всеобщего признания прав человека на этом этапе не произошло. В 1919 г. была создана Лига Наций, однако предложения о включении в базовый документ этой организации минимальных представлений о правах человека были отвергнуты, поскольку в тот момент права человека еще не представлялись важными для жизни всех государств.

Поворотным пунктом по отношению к идее прав человека явилась Вторая мировая война.

Преступления против человечества, отрицание и уничтожение естественных и неотъемлемых прав человека показали миру необходимость юридического обеспечения и реальной защиты прав человека. Устав ООН и Всеобщая декларация прав человека, принятая в 1948 г., являются для нас документальными свидетельствами роста общественного интереса, направленного на защиту прав и свобод человека. В этих документах права человека фигурируют уже не только в качестве морального идеала, а в качестве принципа международной политики и нового мирового порядка.

Следующим этапом стало принятие в 1950 г. Европейской конвенции защиты прав человека и основных свобод, являющейся системой практического обеспечения прав человека и их защиты на международном уровне.

Система международной защиты прав человека в настоящее время включает специальные комиссии и комитеты, институт международных наблюдателей, специальных комиссаров, международные суды и международные вооруженные силы.

Разумеется, и на этом уровне есть проблемы — скажем, решения о вооруженном вмешательстве во внутренние дела государства для защиты прав человека принимаются в условиях острого политического противостояния. В то же время события в бывшей Югославии наглядно показывают, что защита прав человека является хорошим предлогом для нарушения суверенитета государства и свержения неугодного западным странам политического режима.

Невозможно не отметить правозащитное движение 1960–1980-х гг. в СССР, которое внесло большой вклад в развитие представлений о правах человека в мире. А. Д. Сахаров отмечал, что идея прав человека буквально выстрадана нашей трагической историей. Важный аспект осмысления прав человека выражен в работе Сахарова «Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе»: в наше время, в эпоху смертоносного оружия и глобальных проблем, права человека превращаются в единственное средство выживания человечества.

Культурные ценности всегда создаются как национальные, и система права не является исключением. С момента возникновения национальные нормы сразу приобретают связь с международными ценностями, каждый человек индивидуален, но он остается человеком. Право не может не быть связано с культурой отношениями подчинения. Право должно

опираться на культуру, чтобы отвечать главному своему предназначению — объединению людей с целью организации лучшей жизни каждого. В системе человеческих ценностей право является основой, которая связывает закон и культуру. Д. С. Лихачев доказывал, что права человека могут быть обеспечены только тогда, когда будут гарантированы права культуры, то есть права и тех, кто жил до, и тех, кто будет жить после нас, что реализация прав человека в значительной мере определяется уровнем культурного развития общества. В апреле 2006 г. в Москве завершился работу юбилейный — десятый — Всемирный Русский народный собор. Одним из главных документов, принятых собором, стала «Декларация о правах и достоинстве человека», в которой была предпринята попытка учесть культуру русского народа, его исторический опыт в понимании прав человека. И хотя проект этой декларации вызвал бурные споры среди правозащитников и наблюдателей, тем не менее нам важен свершившийся факт.

Категория естественных прав означает минимум безопасности для человека, без чего невозможна нормальная человеческая жизнь. Права человека сами по себе не обеспечивают благоденствия, благосостояния, они дают лишь необходимую защиту от насилия, произвола, унижения, и прежде всего, со стороны самого сильного из возможных субъектов — государства. Таким образом, это не достаточное, а необходимое условие для нормальной жизни. Можно сказать, что все права сводятся к основным принципам — право на жизнь и личную неприкосновенность, равенство перед законом. Равенство перед законом — это единственно возможный вид равенства, все попытки навязать иные формы равенства, имущественного или социального, оказались безуспешными в историческом плане.

Сегодня общество признало, что никакое «идеальное государство» не в силах обеспечить все многообразие интересов и потребностей разных людей. Не государство решает, какие права дать человеку, а гражданин решает, какие права дать государству для обслуживания жизни — своей и других людей. Права человека не могут насаждаться «сверху», они существуют только при поддержке «снизу». Невозможно заставить людей пользоваться своими правами, это акт свободного выбора. Сама суть прав человека подразумевает, что их гарантом должны выступать граждане. Под воздействием поступков отдельных граждан меняется общественное мнение, а со временем меняются и законы.